

72.7%獲首三志願 小一派位9年新低

4.6萬人升學多去年一成 名校小班減學額爭崩頭

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)小一統一派位結果明日揭盅，教育局昨日公布整體派位情況。新學年獲派首三志願比率僅72.7%，較去年下降4.6個百分點，見9年新低。若連同自行分配學位計算，整體滿意率約八成半，較去年近九成低。有小學校長分析，獲派理想志願學生比例減少，主要是因為新學年入讀小一人數上升，同時名校學額因小班政策減少，再加上家長選校過於集中，令競爭情況加劇。



■小一派位結果明日揭曉，家長須返回原先統一派位中心領取「小一註冊證」。圖為去年九龍塘統一派位中心情況。

9月新學年，本港升讀小一人數進一步上升，達4.6萬人，較去年大幅增加約4,000多人。教育局昨日公布新學年有24,352名學童參與小一統一派位，較去年增加2,000多人。當中僅17,701名學童順利獲派首三志願學校，比率為72.7%，跌破2003年低位(見表)。

揭8宗虛報住址個案

至於獲派不受校網限制學額者，則有2,624人；獲派按校網分配學額學童，則有21,728人。另教育局資料顯示，截

至本年底，共有8宗虛報住址個案。

小班小學佔全港76%

津貼小學議會主席沈偉傑表示，今年獲派首三志願比率再見新低，主要原因是學校推行「小班」教學令學額減少。據教育局早前發放《各小一學校網小學名冊》顯示，2012/13學年推行小班官立及資助小學，將增加10所至344所，佔全港小學近76%。「另一方面，學生人數近年都在上升，競爭自然更激烈」。

除了學額和學生人數此消彼長外，沈偉傑指家長選擇過於集中，亦是加劇競爭原因，但他認為實際影響未必很大，呼籲未獲派心儀學校家長調節心態，「不應盲目『叩門』，即使不是首三志願，也可以是好學校，家長應先了解學校情況」。

香港資助小學校長會副主席張勇邦表示，家長若發現派位結果未如願，也不應讓自己的情緒影響子女，亦不應盲目「叩門」，要以學校是否適合子女作優先考慮。

獲派首三志願比例

年份	比例
2012年	72.7%
2011年	77.3%
2010年	79%
2009年	79.1%
2008年	81.7%
2007年	82.1%
2006年	78.9%
2005年	82.6%
2004年	78.6%
2003年	74.1%

資料來源：教育局及香港文匯報資料室

製表：香港文匯報記者 歐陽文倩

統一派位選校須周末辦理

教育局發言人表示，為子女參加統一派位選校的家長，須於本週六及週日上午9時半至下午12時半；或下午1時半至4時半，返回原派位中心領取「小一註冊證」。同時家長須攜帶「小一入學申請表」或「選擇學校表格」家長副本作證明。

家長如未能按指定時間辦理手續，須先與獲派學校聯絡作特別安排，否則將被視作放棄學位。



■沈偉傑認為，家長選擇過於集中，是加劇競爭原因。



■張勇邦呼籲家長不要盲目「叩門」，應先瀏覽心儀學校網頁。

校長籲「叩門」前瀏覽校網

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)揭曉小一派位結果明日公布後，相信會有不少心急家長帶子女到心儀學校「叩門」，爭取最後入學機會。有小學校長建議，「叩門」家長應先瀏覽心儀學校網頁，了解該校基本情況及申請要求。至於面試方面，不少學校均看重學生待人接物態度，若學生踴躍回應面試官問題，其實已「贏了一半」。

小學叩門位 最多15個

若以小班教學每班可多收2位學生、大班教學每班可多收3名學生推算，一般小學應有8個至15個「叩門位」，再加上部分家長會放棄的學額，家長就算不滿派位結果，仍有希望靠「叩門」轉校。

注意有禮貌 忌「港孩」表現

聖公會聖雅各小學校校長張勇邦指，該校約有8個「叩門位」。他提醒有意到心儀學校「叩門」的家長先了解學校申請要求，「不要在叩門時遞上厚厚的學生資料，學校基本上不會有時間看，反而應在獲得面試機會時才帶來」。該校面試時，主要看學生會否主動回應問題及是否有禮貌，「不少學校都會觀察學生在等候室的表現，例如看完圖書會否放回原處等，最忌有「港孩」表現」。

保良局田家炳千禧小學校校長沈偉傑表示，該校會以小組形式看小朋友表現，主要看他們是否有禮貌、合群，以及溝通能力。

八成教師盼教育局再發文憑練習卷



■左起：教聯會副主席鄧飛、胡少偉及馮劍騰。香港文匯報記者 劉景熙攝

香港文匯報訊(記者 劉景熙)考評局早前表示，第二屆文憑試除了通識科外，其餘科目不再發放練習卷，惹起教育界爭議。教聯會調查顯示，逾八成高中教師希望當局明年再發練習卷；七成教師認為練習卷應包括所有科目。調查機構指，文憑試歷史尚短，可供參考試卷數目不足，教師難以準確評估學生成績；學生亦欠歷屆試題「實彈演習」，希望考評局重新考慮業界聲音。

教聯會早前於全港中學發出問卷，邀請任教中五的教師填寫，最後成功收回有效問卷529份，得出上述結果。教聯會副主席胡少偉指，普遍受訪教師認同練習卷可有效協助學生備戰文憑試，包括九成老師指這可幫助師生「了解評估準則」、「評估應試能力的高低」、「適應考核模式」及「調整溫習策略」。

教聯會副秘書長馮劍騰指，練習卷固然重要，但評分準則更是教師不可或缺「裝備」，尤其是文憑試只有一年歷史，且大部分教師無法參與閱卷員評分準則會議，練習卷評分準則格外重要。

考評局回應指，由於師生已有3份試卷參考，即2009年出版的樣本試卷、今屆練習卷及試卷，相信師生有足夠條件了解文憑試模式及要求。發言人又指，早前已諮詢中學議會及團體意見，並考慮學生實際需要，故明年不會就文憑試所有科目製作練習卷，但由於通識科屬新設核心科目，需要更多評核培訓及支援，故會再作檢討。

明愛專院VTC獲批地建校舍

香港文匯報訊(記者 高鈺)教育局昨日宣布批地計劃下兩幅土地選址結果，位於將軍澳地段第九十七號第七十三B區及柴灣東泰道與盛泰道交界土地，將分別交由明愛專上學院及職業訓練局—香港高等科技教育學院興建特定用途校舍，以及開辦經本地評審全日自資學位課程。

政府去年11月邀請有意在以上地點開辦經本地評審學位課程的非牟利院校提交批地申請。有關申請今年2月24日截止，共收到3間院校申請該2幅土地。

競逐批地落敗的明德學院表示，是次審批結果不會影響學院長遠發展，對未來另覓合適永久校舍仍感樂觀。按明德學院既定發展藍圖，辦學初年將使用位於薄扶林的臨時校舍，學院相信結合香港大學設施配套，將可為學生提供合適學習環境。

科大明辦賣物會推環保

香港文匯報訊(記者 劉思諾)香港科技大學明日(6月2日)在科大有蓋停車場舉辦夏季賣物會，屆時將有超過190張賣物枱，售賣全新或二手物品推動環保。

活動負責人Jean Hudson表示，夏季賣物會賣物枱租賃收益扣除成本後，將全數捐助指定慈善機構。除了科大職員及家屬、學生及校友，賣物會吸引不少慈善團體及非政府組織參與。會場內設捐贈箱收集二手物品，校方將交由學生轉贈本港、內地及東南亞慈善團體。科大學生會社會服務團將協助分類和分派捐贈品。

逾九成教院學士 畢業搵到工

香港文匯報訊(記者 劉思諾)香港教育學院昨日公布去屆畢業生就業調查，逾92%學位畢業生成功就業，平均月薪19,535元，較前屆上升7.3%；6.1%人繼續進修，比例創11年新高。展望今年情況，由於「雙班年」結束，不少學校將大削教學人手，對畢業生有一定影響，校方估計前景「審慎樂觀」，或有學生無法學以致用，要轉投其他界別。

月薪增7.3% 平均近2萬

教院學生事務處去年底訪問該校711位2011年全日制課程畢業生，了解他們畢業後出路狀況。報告顯示，選擇就業者中，教育學士畢業生平均月薪19,535元，較2010年畢業生18,201元上升7.3%。至於學位教師教育文憑(PGDE)畢業生，平均月薪升10.5%，至20,600元。

今年調查結果與去年相若，教院教育學士98.5%畢業生成功獲聘或繼續進修，就業者微跌0.2個百分點至92.3%；進修者由5.9%上升至6.1%。至於畢業生就業去向，約8%畢業生沒有投身教育界。

投身幼教者 減少4.1%

教院學生事務處處長方永豪表示，2011年已投身教育界畢業生，主要選擇在中小學任教，以修讀中小學或語文教育課程者為例，91%獲中小學正規教席，較2010年上升4.7個百分點；選擇任職教學助理、代課教師比例下降5成，至4.6%。不過修讀幼兒教育者，僅95.9%學生到幼稚園或幼兒園工作，

■左起：方永豪、曾葉發、教院協理副校長(學術事務)及教務長鄭美紅。香港文匯報記者 劉思諾攝



較2010年100%下跌4.1個百分點。

今年慎樂觀 倡多尋出路

新學年中學「雙班年」結束，但教院學生事務處曾葉發表示，對今年及未來畢業生就業情況持「審慎樂觀」態度，「雖然中學課程相對會減少教師人手，但現時雙非、跨境學童數目不斷上升，小學教師需求亦有上升趨勢」。他建議畢業生靈活找工作，即使修讀中學教師課程學生亦可找小學教席。方永豪補充指，該校早於2009年已開設商業機構實習計劃，故畢業生就算不任職老師，也有能力投身其他界別工作。

由於今年求職前景未明，校方為增加應屆畢業生競爭力，2月開始已舉辦50多場求職講座，學生出



■賈韻年初已獲母校中學聘任。香港文匯報記者 劉思諾攝

席率亦較往年高，近2,000人次參加。方永豪表示，明年將有首批「非教育學士課程」畢業生，故來年將會繼續加強不同類型工種就業培訓。

下周二安排總商會參觀

教院下周二安排香港總商會一行30多人到校參觀，讓商界了解該校非教育學士課程內容，提早為畢業生「宣傳」。

教院中學教育學士(英語)應屆畢業生賈韻，2008年放棄中山大學學位來港求學。

她坦言，一直對前景非常擔心，二年級開始已經參加求職講座，但至今年年初，她只寄了一封求職信便成功獲得拔萃男書院兩年合約任教英文。她估計是自己在第三輪面試中試教表現良好而獲得賞識。

城大生製探險車 手機「遙監」家居

香港文匯報訊(記者 高鈺)香港城市大學電子工程學系學生設計「小型實況探險車」，可接受Android手機遠距離遙控，巡視家中各角落，並拍照或錄像傳至手機，用家不用操勞也可確保家居安全。



■雷迪安(右)和吳國賢設計「實況探險車」，可監測家中情況。

城大科學及工程學院5月31日至今日舉辦學生專題習作展覽，展出約90件創意科技作品。雷迪安、吳國賢、林港輝合作設計的「小型實況探險車」是其中一項展品。

雷迪安表示，組員編寫程式控制這輛探險車，讓它從多角度拍攝，用戶可隨時隨地監測家居、辦公室或其他場所情況。

研app防誤讓欺詐網站

電腦科學系學生彭芷珊，設計一套名為「Site Watcher on Android」的程式，能避免智能手機誤入欺詐網

站。該程式連接城大「網站衛士」服務器假冒網站檢測系統，有助檢測可疑網站鏈接(URL)和快速反應(QR)條碼。若手機用戶不慎瀏覽欺詐網站，程式會發出警告。

創嬰兒背帶安全測試機

系統工程及工程學系學生林冰如，按照歐洲檢測標準，設計「嬰兒背帶安全測試機」。展覽於城大康樂樓4樓多用途活動室舉行，下午2時至6時開放。

七彩護士服 白色非唯一選擇



近年護士好像越來越「七彩繽紛」，藍的紅的綠的也有，連招牌「護士帽」也悄悄消失了。有學生問：「到底護士制服顏色有何含義？」趁此機會，筆者跟大家談談這有趣課題。

白色好處多 污垢易察覺

白色制服好處是讓護士盡快發現身上是否有污垢或體液，從而判斷斷環境是否安全、病人安危情況，以至自己會否被感染等。從顏色學來看，白色可予人清潔

和舒服感覺，但由於醫管局無硬性規定護士服款式及顏色，故不同醫院不同部門制服顏色各異。例如產房是粉紅色，予人溫暖之感；手術室護士服則為綠色，因為綠色能紓緩眼睛疲勞，減低手術出錯機會。

醫局指引 帽子漸消失

護士服顏色亦代表護士地位，如早年藍色裙襯白色衣領代表註冊護士，全紅色就是實習護士學生等。另沙士爆發後，醫管局發出指引，不硬性要求護士戴帽。

同學要記住，現今的「救護天使」，又豈止白衣「咁簡單」！

東華學院護理及健康科學系 一級講師 戴令賢 (標題和小題為編者所加)

